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Постановка проблеми. Херсонське Присивашшя визначається 

складними природними гідрогеологічними умовами, пов’язаними з 

наявністю зони активного водообміну у четвертинних відкладеннях,  

пісках пліоцену й вапняках неогену, які залягають на регіональному 

водоупорі нижньосарматських глин і мають напірне живлення в При-

сивашській зоні. Інтенсивний розвиток та функціонування протягом 

багатьох років водогосподарсько-меліоративного комплексу, застосу-

вання недостатньо науково обґрунтованих режимів зрошення, наяв-

ність інфільтраційного живлення грунтових вод з приводу зниження 

к.к.д. зрошувальних каналів та неефективної роботи вертикального і 

горизонтального дренажу призвели до погіршення  гідрогеолого-

меліоративних умов. Виникли процеси підтоплення як сільськогоспо-

дарських земель, так і територій населених пунктів, збільшилися площі 

засолених і осолонцьованих земель, змінюється водно-сольовий режим 

зони аерації тощо.  

Стан вивчення проблеми. Науковим дослідженням з питань аналі-

зу гідрогеолого-меліоративного стану зрошуваних земель, зміни водно-

сольового режиму зони аерації під впливом зрошувальних меліорацій, 

захисту сільськогосподарських земель та  територій населених пунктів 

від підтоплення, оцінки ефективності роботи штучного дренажу в умо-

вах зрошення та обґрунтування проектів будівництва й експлуатації 

вертикального та горизонтального дренажу присвячені роботи вітчиз-

няних та зарубіжних вчених: Бехбурдова А.К., Джафарова Х.Ф.,        

Бугая Н.Г., Виноградова І.Г., Внукова В.В., Олійника О.Я.,                

Шевченка Ю.О., Гаврилка В.М., Духовного В.А., Баклушина М.Б.,        

Томина Є.Д., Паніна П.С., Долженка І.Б., Чуканова В.І., Зимовця Б.А.,  

Пивовара М.Г., Решеткиної Н.М., Якубова Х.І.,  Эггельсманна Р. та 

інших вчених. 

Питанням покращення гідрогеолого-меліоративного стану сільсько-

господарських земель в умовах зрошення присвячені наукові дослі-

дження відомих вчених: Ушкаренка В.О., Коваленка П.І.,                  



 

 33 

Савчука Д.П., Шевченка А.М., Рокочинського А.М., Грановської Л.М., 

Морозова В.В., Ковальчука П.І., Колеснікова В.В., Тупіцина Б.А.,     

Балюка С.А., Ладичука Д.О., Морозов О.В., Булигін О.І. та інші вчені. 

Однак багаторічний техногенний вплив водогосподарських об’єктів 

і систем, нераціональне використання водних і земельних ресурсів, 

значні зміни природно-кліматичних умов призвели до погіршення гід-

рогеолого-меліоративних умов та збільшення негативних факторів 

впливу на екологічний і гідрогеологічний стан зрошуваних сільського-

сподарських земель і прилеглих до них територій херсонського Приси-

вашшя.  

Дослідження на території Херсонського Присивашшя проводилися 

в південній частині Чаплинського району Херсонської області де було 

вибрано найбільш несприятливі умови, які впливають на динаміку по-

казників гідрогеолого-меліоративного стану. Грунти в південній час-

тині Херсонського Присивашшя переважно солонцюваті лучні глибокі 

солончакові, каштанові солонцюваті у комплексі з солонцями та тем-

но-каштанові солонцюваті у комплексі з солонцями, які ускладнюють 

фільтрацію поверхневих вод, що стікають з вище розташованої терито-

рії. В цій зоні ґрунтові води залягають на глибині 1 м від поверхні, на-

пірне живлення ґрунтових вод відбувається в пісках пліоцену та вапня-

ках неогену, а на деяких територіях відбувається самовилив зі свердло-

вин ґрунтової води на поверхню. 

В процесі наукових досліджень визначені основні фактори впливу 

на гідрогеолого-меліоративний стан територій Херсонського Присива-

шшя, які можуть змінюватися під впливом антропогенного і техноген-

ного навантаження у часі і просторі. 

Методика. Методичний підхід базується на спостереженнях за змі-

ною показників  гідрогеолого-меліоративного стану територій: глиби-

ни і мінералізації ґрунтових вод, засолення та осолонцювання зрошу-

ваних ґрунтів, меліоративного та екологічного стан меліорованих зе-

мель і прилягаючих територій, рівня та площ підтоплення сільськогос-

подарських угідь та прилеглих до них територій. Для дослідження ін-

тенсивності розвитку та впливу кожного з показників на гідрогеолого-

меліоративний стан територій у часі та просторі використано прогно-

зування.  

Результати дослідження. Основними причинами зміни гідрогеоло-

го-меліоративних умов на території є надмірні атмосферні опади, філь-

трація з каналів, використання застарілої високонапірної дощувальної 

техніки, неефективна робота горизонтального і вертикального дрена-

жу, відсутність достатнього фінансування для модернізації зрошуваль-

них систем, мереж, гідротехнічних споруд і дренажних систем.  
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Динаміка ступеня засолення меліорованих земель Чаплинського ра-

йону за 2002 - 20011 роки показала, що значна частина меліорованих 

земель є слабозасоленими та осолонцьованими. Процес осолонцюван-

ня ґрунтів має тенденцію до прогресування. Так, за даними хімічних 

аналізів, що виконані за результатами сольових зйомках і спостере-

жень на грунтово-сольових стаціонарах, у грунтово-поглинаючому 

комплексі на зрошуваних землях зростає вміст іонів натрію і магнію 

при одночасному зниженні вмісту іонів кальцію. 

Найбільш негативно на формування меліоративного стану зрошу-

ваних земель  впливає фільтрація із міжгосподарських іригаційних ка-

налів, що є однією з головних причин і підтоплення сільськогосподар-

ських земель і прилеглих територій населених пунктів. Крім того, шту-

чні ставки в населених пунктах Присивашської зони  та присутність 

напірного живлення ґрунтових вод є головними причинами підтоплен-

ня значної площі населених пунктів. 

Горизонтальний дренаж знаходиться у незадовільному технічному 

стані і не забезпечує необхідного пониження рівнів ґрунтових вод, по-

требує промивки дрен та реконструкції колодязів. Аналізуючи окремо 

роботу вертикального та горизонтального дренажу на зрошуваних зем-

лях та територіях населених пунктів, зроблено висновок про його нее-

фективну роботу.  

Причинами, які впливають на процес підтоплення території, є тех-

ногенне живлення ґрунтових вод за рахунок зрошувальних систем, 

високе гідрологічне навантаження, низька регіональна дренованість та 

наявність безстічних територій. Процес підтоплення суттєво впливає 

на гідрогеологічні умови: зміни водно-сольового режиму земель і вод 

та водного балансу територій. 

В цілому, за роки спостережень за рівнем ґрунтових вод в умовах Херсон-

ського Присивашшя на прикладі Чаплинського району Херсонської області за 

2002-2011рр., відмічається збільшення інтенсивності живлення поверхневим 

шляхом та напірним ґрунтових вод в 2011 році, що відображено на рисунку  1. 

За результатами аналізу, який виконано за допомогою програмного 

забезпечені "Excel", отримано динаміку основних показників гідрогео-

лого-меліоративного стану територій за 2002-2011 рр. (рис. 2). 

За методом Хольта і Брауна виконано прогноз зміни меліоративно-

го стану територій Херсонського Присивашшя і, виходячі з прогнозу, 

можна зробити висновок про стабілізацію процесів погіршення гідро-

геологічних умов на незначний період часу. (рис.3).  
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Рис. 1. Карто-схема гідрогеолого-меліоративного стану зрошуваних та  

прилеглих територій населених пунктів Чаплинського району  

Херсонської області за 2011 рік.* 

*(За матеріалами Каховської гідрогеолого-меліоративної експедиції) 

 
Рис. 2. Гістограма розподілу територій за меліоративним станом 

 

Висновок 

 

При існуючому антропогенному і техногенному навантаженні на 

території Херсонського Присивашшя задовільний гідрогеолого-

меліоративний стан буде змінюватися під впливом не тільки техноген-

них факторів, але й під впливом природно-кліматичних умов. Для пок-

ращення показників, що характеризують гідрогеолого-меліоративний 

стан територій необхідно запровадження екологічних і меліоративних 
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заходів, а саме: будівництво горизонтального дренажу, відновлення 

роботи свердловин вертикального дренажу, перехід на низьконапірну 

дощувальну техніку, реконструкція і модернізація існуючих зрошува-

льних систем з урахуванням їхнього технічного стану, застосування 

водозберігаючих і ґрунтозахисних режимів зрошення та способів по-

ливів, будівництво комбінованого дренажу в населених пунктах,   про-

ведення робіт з облицювання відвідних каналів в населених пунктах, 

забезпечення енергопостачання і безперебійного функціонування насо-

сних станцій на колекторно-дренажній мережі, забезпечення в населе-

них пунктах поверхневого водовідведення  та регулювання роботи 

штучних ставків в межах населених пунктів. 

 

 
Рис. 3. Прогнозування меліоративного стану територій за методом Хольта і 

Брауна 

 

Summary 

This report considers the effects of technogenic and anthropogenic fac-

tors of the hydrogeological-reclamation of Kherson-Presivashie. 
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